

ОТЗЫВ

о выпускной квалификационной работе Г. К. Горбатенко
«Иранские верования в греческих источниках»

Большая часть оригинальных источников о религиозных представлениях и культовой практике иранских племен, объединенных в рамках Мидийской, а затем Ахеменидской державы, вследствие достаточно быстрой их исламизации в период раннего средневековья была уничтожена. Передача же их в относительно немногочисленных и достаточно поздних сочинениях выживших зороастрийцев, прежде всего скрывшихся в Индии парсов, отражает уже иную, серьезно эволюционировавшую религиозно-культовую реальность. По этой причине обращение Георгия Константиновича Горбатенко к античным источникам отражавшим (хотя и в преломлении своего понимания реальности) современную им религиозную ситуацию в Персидской империи представляется вполне обоснованным и логичным.

Выпускная квалификационная работа Георгия Константиновича Горбатенко имеет традиционную структуру и включает в себя введение, две главы, заключение и библиографическое приложение. Во введении автор объясняет актуальность темы, дает обзор источников и историографии, а также формулирует задачи своей работы. В первой главе Г. К. Горбатенко рассматривает сведения по интересующей его теме наиболее информативных древнегреческих источников, прежде всего сочинений Геродота, Страбона и Плутарха, во второй главе он сосредотачивает свое внимание на изучении псевдо-зороастрийской традиции, приписываемой иранским магам, и дошедшей до нас в передаче античных авторов. В заключении Г. К. Горбатенко формулирует выводы, к которым он пришел в ходе своей работы.

Для написания выпускного сочинения Георгий Константинович использовал свидетельства всех доступных ему античных авторов, так или иначе затрагивающих интересующую ее тему, и довольно большое число современных исследований, в том числе опубликованных зарубежными антиковедами. Материал работы изложен хорошим литературным языком, а выводы, приведенные автором в заключении в целом представляются нам вполне убедительными.

Наши замечания к выпускной квалификационной работе Г. К. Горбатенко немногочисленны и сводятся к следующим:

1. В оглавлении и в основном тексте даны лишь названия отдельных параграфов, но нет названий, объединяющих их, глав.

2. Малоинформативным представляется § 5 первой главы, где большая часть материала имеет отношение к биографии и творчеству Агафия Миринейского, а не к его сведениям о верованиях и обрядах персов. На наш взгляд, данный параграф можно было безболезненно опустить, тем более что, рассматриваемый здесь автор относится уже не к античному времени, а к эпохе раннего средневековья.

3. В тексте работы нам непонятны выделения отдельных фраз цветовой заливкой, если они взяты из существующих текстов, то необходимо было дать ссылки на авторов или переводчиков, и уж, конечно, удалить заливку.

4. Наконец, в работе встречаются погрешности в оформлении научного аппарата.

Однако, несмотря на перечисленные замечания, рецензируемая нами работа Георгия Константиновича Горбатенко представляет собой вполне добротное сочинение, отвечающее требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и заслуживает высокой оценки.

21.05.2020

Кандидат исторических наук, доцент
кафедры истории древней Греции и Рима
Института истории СПбГУ



С. М. Жестоканов